Информация о наркотиках

 Наркотики сопровождают человечество на протяжении всей его истории. Многовековое противостояние рассудка и безумия, тьмы и света, жизни и смерти, продолжается и сегодня. Соблазн получить удовольствие слишком велик, чтобы удержаться от него на том лишь основании, «что этого делать нельзя». Исследователи отмечают, что повышение интереса к наркотикам во всех странах и во все времена напрямую связано с изменениями, происходящими в обществе (нарушается привычный ритм жизни, устои и традиции). Как ни тяжело признать, Украина на сегодня все-таки оказалась в состоянии эпидемии наркомании. Наркомании подростковой и даже детской. Если раньше….. Наркотики стали частью  молодежной культуры, одним из приемлемых способов существования наших детей. (Фрагмент фильма с интервью в клубах о предпочтениях).
   Сегодняшний наркоман-подросток, в чем-то еще ребенок, не имеет «за душой» ничего – не выйдя из-под родительской опеки, он стремительно «проваливается» в наркотики и именно там начинает приобретать первый опыт самостоятельной жизни. Такого человека труднее остановить – ему попросту не на что оглядываться. Его неизмеримо труднее вернуть к нормальной жизни и освободить от наркотиков – не к чему апеллировать, не из чего создавать противовес. Наркотики становятся не просто частью жизни, а ее содержанием. Проблема усугубляется криминальной ситуацией, риском заражения различными инфекциями, включая СПИД. Кроме того наркотики наносят ощутимый вред не только тем, кто их употребляет, но и близким, окружению, обществу в целом. Это социально заразное заболевание. Невозможно изолированное существование наркомана в среде – рано или поздно вокруг него формируется группа, вовлекаемая в сферу потребления наркотиков. Известно, что наркоман может вовлечь в наркотическое зло до 10-15 здоровых людей, формируя у них положительное отношение к наркотикам (наркогенная информация).

   Наркогенная информация незаметно и быстро распространяется, особенно при непосредственном общении, совместном времяпрепровождении подростков в компании. Источником ее являются люди, употребляющие наркотические вещества и те, кто заинтересован в распространении наркомании, наркоторговцы.
   Известно, что наркотики – выгодный товар, т.к. спрос на них постоянно растет. И одной из причин этого является то, что наркоману требуется все большая доза наркотика. При этом торговец старается расширить сеть своих клиентов и для этого прибегает к различным уловкам: во-первых распространяет информацию о приятности действия и «модности» потребления, во-вторых, о безвредности или даже пользе действия наркотиков, в-третьих, он убеждает, что употребление наркотиков является признаком взрослости. Чаще приводят примеры из жизни знаменитых певцов, киногероев и т.д. При этом они всячески пытаются доказать связь потребления наркотиков с положительными качествами героев. И самые распространенные: первая доза всегда бесплатная, и попробуй один раз, ведь от одного раза ничего не будет.

    Но, под действием наркотика в мозге человека (в результате сложных биохимических реакций) образуется наркотических очаг, который заставляет его даже помимо воли искать, покупать, принимать наркотик. Человек теперь зависим, несвободен, раб. После того, как изменяется психика вынужден меняться и организм. Возникает противостояние: психике хочется наркотика, а организм сопротивляется ему, усиливаются реакции нейтрализации наркотика. Со временем организм на столько перестраивается, что если наркоман на время по каким-то причинам перестает употреблять наркотики, то начинает испытывать мучительное состояние – «ломку» (абсистенция). Стремясь к очередному приему наркотического вещества, наркоман готов на любую ложь и обман. Он готов обмануть даже самого лучшего друга, чтобы добыть наркотик. И лжет всем. (Фрагмент фильма «Питерские подвалы», где рассказывают наркоманы о ломке, о количестве необходимых доз).

   Не существует никакой предрасположенности к наркотикам, можно говорить лишь о факторах, повышающих риск злоупотребления психоактивными веществами, что является защитной активностью личности перед лицом трудностей.

  Условно можно выделить три  группы факторов, способствующих развитию отклоняющегося поведения в целом и наркотизации в частности (так называемые «факторы риска»): биологические, социальные и психологические.

В зависимости от возрастной принадлежности отношение детей и подростков к наркотикам (психологический фактор риска) меняется.

8-11 лет – возраст появления любопытства к наркотикам. Знания о наркотиках отрывочны\. Употреблять их пробовали единицы; возрастных группировок, принимающих наркотики как норму, еще нет. Активное употребление чаще всего связано с токсическими веществами (токсикомания).
11-13 лет. Основной возраст начала наркомании. Интерес у ребят вызывает возможность употребления так называемых «легких» наркотиков. Отношение к наркотику если не позитивное, то с присутствием некоторого «ореола привлекательности». Опасность употребления недооценивается. Первые эпизоды наркотизации связаны, как правило, с трудной семейной или школьной ситуацией, безнадзорностью, некритичным отношением к поведению окружающих. Так как в этом возрасте наиболее доступны лекарственные и бытовые средства (бензин, клей и т.д.) и в то же время имеется заблуждение, что они менее вредны и опасны, то именно с них начинается аддитивное поведение.

14-16 лет. Наиболее опасный возраст для начала экспериментирования с любыми ПАВ. Опыт знакомства с наркотиками происходит на дискотеке, в компании друзей, в подворотне. У большинства возникает либо личный опыт употребления того или иного вида наркотика, либо опосредованный – через близких знакомых или друзей.
Вместе с расширением информации о наркотиках и риске злоупотребления ими формируется и все более определенное отношение к наркотику.

В этом возрасте формируется пять групп по отношению к ПАВ:

· Употребляющие и втягивающие других;

· Употребляющие, но понимающие опасность;

· Активные противники;

· Равнодушные противники;

· Не определившие свое отношение к наркотикам

Некоторые дети и подростки даже когда подвергаются многим факторам риска, не становятся наркозависимыми. Исследователи показали, что их удерживает ряд «защитных» факторов или высокий уровень личностных и социальных ресурсов.

Если ребенок растет в семье алкоголиков и наркоманов и в этом случае у него есть шанс вырасти здоровым и социально благополучным, если:
· Ребенок может научиться что-то одно делать очень хорошо, тогда он сам, его друзья, соседи будут относиться к нему уважительно;

· Ребенок способен просить окружающих о помощи;

· От ребенка в семье требуют, чтобы он помогал;

· Способен присоединиться к каким-то социально ценным, положительным общественным структурам, как например, школа, церковь, другая семья;

· Способен вступать в контакт со взрослым, который о нем заботится;

· Способен дистанцироваться от своей дисфункциональной семьи.

На основе усиления факторов «защиты» и ослабления факторов «риска» и строится профилактическая работа. При этом необходимо сосредоточить внимание на самом главном  - личностном росте и развитии подростка.

Как и почему происходит роковой шаг? Мотивы могут быть различными;

· Желание изведать новые ощущения;

· Любопытство;

· Стремление не отставать от приятелей и утвердиться в компании. Ведь не случайны лозунги некоторых компаний : «У нас не курящих нет!», «Ты должен быть, как все!»

Новички активно вовлекаются в употребление наркотиков как принуждением, так и самим психологическим климатом компании. В результате такого общения многие, уже ставшие наркоманами, вспоминают: «Не хотелось, да друзья уговорили… Неудобно было отставать от товарищей… Все так поступают… Только один раз».

Некоторые наркотические вещества, воздействуя непосредственно на головной мозг, способны на короткое время вызвать иллюзию радости, эмоционального подъема. Подобные ощущения человек в обычной жизни испытывает не часто, и они зарабатываются трудом, творческими достижениями, физическими упражнениями, общением, действиями, дающими приятные ощущения собственного здоровья и силы. Употребление же наркотических веществ является как бы незаконного присвоения приятных переживаний. Это «радость, взятая взаймы». Именно она получила название эйфория.

Есть два типичных варианта состояния наркотического опьянения: с преобладанием явлений торможения центральной нервной системы и с преобладанием явлений возбуждения. В первом случае наблюдаются: общая вялость, малоподвижность, сонливость, неразборчивость речи, замедленность движений, нарушение координации в сочетании с приятной умиротворенностью. Во втором случае преобладают: повышенная, а нередко избыточная активность, суетливость, затрудненная концентрация внимания, убыстренность речи, веселость, беспричинный смех, а также ощущение, что свои силы резко возросли.

Состояние опьянения – главное, стержневое явление в процессах, ведущих к заболеванию наркоманией, токсикоманией, алкоголизмом. Чем сильнее это состояние, тем больше желание повторить однажды достигнутый эффект.

Такой механизм взаимодействия человека с наркотическими веществами чем-то напоминает маятник: чем сильнее качнешь его в сторону искусственно вызываемого удовольствия, тем дальше он отбросит тебя в сторону тяжких переживаний. Но чем сильнее эти переживания, тем выше потребность вновьи еще сильнее качнуть маятник в обратную сторону – употребить еще большее количество наркотического вещества и делать это чаще. Не случайно молодые наркоманы нередко умирают от передозировки наркотиков. (Документальные кадры передозировки подростка).
Почему, начавшему употреблять наркотики подростку, нравиться находиться в наркотической группе?

· Во-первых, в ней складывается особая форма общения между членами группы: взаимное расположение, сочувствие, сопереживание, никто никого за употребление наркотиков не ругает.

· Во-вторых, взаимопомощь: дают взаймы денег, делятся наркотиком и т.д.

· В-третьих, лидер компании может оказать давление: угроза изгнания из компании или уграза расправы за «измену».

И почему же наркомания так трудно лечится? Потому что психологическая зависимость от наркотического вещества сохраняется на всю жизнь. Стоит только человеку, давно уже переставшему принимать наркотик, снова его попробовать, как у него даже после длительного перерыва, возникает неудержимое желание вновь принимать его постоянно. «Кто пробует слезу мака, плачет всю жизнь!»

(Фрагмент фильма статистика по детской и подростковой наркомании на фоне макового поля).

Как поговорить о вреде курения, алкоголя или наркотических веществ с ребенком?
Простой запрет с акцентированием внимания на опасности и факторах риска кажется самым логичным путем, но в большинстве не дает желаемого результата. В то же время не стоит недооценивать своего ребенка. Вокруг себя он видит множество людей, которые пьют и курят Он может спросить себя: «Почему так много людей курят и пьет, тогда как известно, что это вредно? Должно же быть в этом что-то позитивное?» А родители ничего не объясняют об этих позитивных качествах. Эти мысли стимулируют заинтересованность ребенка. Поэтому необходимо научить 

Ни в коем случае не должен стать преградой в этом тот факт, что вы сами курите или выпиваете и считаете, что у вас нет морального права говорить об этом с ребенком. Это не так. Ребенок еще не определился и его может занести как в одну так и в другую сторону. Нужно просто говорить с ребенком откровенно, осознавая вред, который вы наносите своему здоровью, слабость характера, зависимость, не дающие избавиться от вредной привычки. Отвечать честно на вопросы. Привести примеры как это вам помешало в жизни.

Поскольку эта тема вызывает некоторое напряжение, говорить об этом нужно в спокойной, непринужденной обстановке, например, когда вы моете посуду, и использовать простые для восприятия ребенка примеры.

Если вы иногда позволяете себе выпить бокал вина, то можно привести пример, что обыденные привычки ребенка: просмотр телепередач или употребление сладостей при условии злоупотребления может принести вред.
Для начала можно предложить ребенку отказаться от какой-либо привычки, ну скажем на неделю. Если ребенок согласиться, предложите написать почему это сделать трудно. В знак солидарности вы можете присоединиться к воздержанию и на неделю отказаться от сигарет или кофе. Когда неделя закончится у вас будет повод обсудить ваш опыт.

Тон при разговоре должен быть серьезным. Разговор не должен быть «односторонним движением». Ваш ребенок тоже имеет право на личное мнение, и вы должны его уважать.
ребенка делать собственный выбор и определять свои ограничения.

Если ребенок изъявляет желание попробовать какой-то алкогольный напиток, ваш запрет может закончиться тем, что он сделает это самовольно и найдет способ это скрыть от вас (тем более, что мы не всегда имеем такую возможность проконтролировать). В результате – вы потеряете возможность влиять на его поведение. И еще, у ребенка не должно сложиться впечатление, что от вас необходимо что-то скрывать. Чтобы достичь этого нужно откровенно поговорить с ребенком об употреблении этих веществ. Убедить сына или дочь, что вы им доверяете и считаете, что ваш ребенок может самостоятельно принять правильное решение. Взрослый может объяснить почему он выбирает некоторые ограничения. Ваши аргументы могут быть вескими, если это еще и подтверждается вашими жизненными правилами и принципами. 

