	Министерство Украины  по вопросам  чрезвычайных ситуаций 

и в  делах  защиты  населения от   последствий  чернобыльской  катастрофы

Учебно-методический центр гражданской защиты и безопасности жизнедеятельности
Автономной Республики Крым
Действия населения по предупредительному сигналу

«Внимание всем!»
В целях своевре​менного оповещения населения о чрез​вычайных ситуациях мирного и военного времени установлен предупредительный  сигнал «Внимание всем!» 
Действие сигнала может охватывать территорию города, района, области (АР Крым), а также всей Украины. 

Предупредительный сигнал «Внимание всем!» передается по решению соответствующих органов центральной и местной исполнительной власти и органов местного самоуправления с целью предупреждения населения о предстоящей передаче срочных сообщений о чрезвычайных ситуациях.
Сигнал подается прерывистым звучанием с помощью:

 сирен, производственных гудков и других сигнальных средств. 

Услышав сигнал, необходимо:

·  немедленно включить телевизор, радиоприемник (на канале, частоте местного вещания) репродуктор радиотрансляционной сети 
·  внимательно выслушать сообщения о том, что произошло, как действовать в сложившейся обстановке

·  запомнить, когда и как будет передано очередное сообщение

·  оповестить об этом ближайших соседей.
На каждый случай чрезвычайных условий заготовлены варианты сообщений.
К примеру:

«Внимание! Говорит городское управление по вопросам чрезвычайных ситуаций и гражданской защиты (обо​роны) населения. Граждане! Произошла авария на предприятии с выбросом хлора — сильнодействую​щего ядовитого вещества. Облако зараженного возду​ха распространяется в направлении центра города. В зону химического заражения попадают следующие улицы …
Населению, проживающему на улицах (таких-то), из помещений не выходить. Закрыть окна, двери, произвести герметиза​цию квартир. В подвалах, нижних этажах не укрывать​ся — хлор в 2,5 раза тяжелее воздуха и затекает во все низинные места, в том числе и в подвалы. Населению, проживающему на улицах (таких-то), немедленно по​кинуть дома, учреждения, предприятия и выходить в районы (такие-то). Прежде, чем выходить, наденьте ватно-марлевые повязки, предварительно смочив их 2% раствором питьевой соды. Сообщите об этом соседям. Слушайте наши сообщения. В дальней​шем действуйте в соответствии с указаниями комис​сии по чрезвычайным ситуациям».


