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ПАМЯТКА ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ 
Меры безопасности населения от возможного поражения хлором.
На некоторых объектах хозяйственной деятельности хранится и используется сильнодействующее ядовитое вещество – хлор (в жидком и газообразном виде). В связи с этим знание населением мер безопасности при утечке хлора является обязательным.
Краткая характеристика хлора, его токсическое действие на организм человека.
При нормальном атмосферном давлении хлор – ядовитый, удушливый газ, зеленовато-желтого цвета, в 2,5 раза тяжелее воздуха, в силу чего он скапливается в низких участках местности (лощинах, оврагах), а также в погребах и подвальных помещениях. При вдыхании хлора ощущается неприятный запах. Хорошо растворим в воде, при испарении на воздухе образуется белый туман.

При отравлении хлором наблюдается:  

· раздражение слизистой оболочки дыхательных путей, першение в горле, жжение, сухой кашель, чихание, насморк; 
· при поражении глаз – слезотечение, спазм век. 
· Повышение концентрации хлора в воздухе переноситься с трудом и представляет серьезную опасность для человека, находящегося более 30 минут в зоне распространения газовой волны.

Меры безопасности и оказание первой помощи при поражении хлором.
· При возникновении газовой волны и обнаружении стелющегося над землей хлорного облака, ощущения запаха хлора, а также, услышав сигнал „Внимание всем!”, при отсутствии противогаза необходимо защитить органы дыхания (нос, рот) подручными средствами – платком, тряпкой, частью одежды, по возможности смочив их водой, и немедленно покинуть зону заражения.

· Выход из зоны осуществлять кратчайшим путем к возвышенным местам или многоэтажным зданиям, перпендикулярно направлению ветра. По возможности не проходить через низкие места, где будет скапливаться газ.

ПОМНИТЕ!   При резких движениях хлор, стелющийся по земле, воздушными потоками может быть поднят до уровня головы человека, что усилит опасность отравления, поэтому, выходя из загазованного участка, избегайте резких движений; детей при выходе из зоны держите на руках.
· Если хлорное облако застало вас в помещении, то, защитив органы дыхания, покиньте его и выйдите из загазованной зоны. Можно подняться на верхние этажи или крышу здания (если оно не стоит в низине).

· Выйдя из опасной зоны, необходимо энергичным дыханием провентилировать легкие. При возможности тщательно промыть глаза, нос и рот 2% раствором питьевой соды (не менее 15 мин), выпить горячее молоко или кофе. Дальнейшую медицинскую помощь должен оказать врач.

· Возвращение в зону поражения хлором может быть разрешено только по разрешению органов местной исполнительной власти и местного самоуправления.
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