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Учебно-методический центр гражданской защиты и 
безопасности жизнедеятельности Автономной Республики Крым
ВСЕ ОБ ОГНЕ

узнать на занятиях, а не на собственном опыте.

Методические рекомендации

в помощь работникам учреждений образования
для работы с детьми по профилактике пожаров
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г. Симферополь

2006 г.
Подарив людям огонь, Прометей дал им возможность подняться над миром животных. Но с тех пор человечество много тысяч лет упорно осваивает проблему пожароопасности, так и не добившись ее абсолютного решения. Пожары возникают везде - на предприятиях, на транспорте, в лесах, под землей, в жилых домах и общественных зданиях.
В огне гибнут и получают травмы сотни людей. Всё, что накоплено годами упорного труда, огонь в течение нескольких минут превращает в пепел. Материальный ущерб от пожаров составляет многие тысячи гривень.
Так, по данным МЧС Украины, за 2005 год в Украине  произошло 92 ЧС, связанных с пожарами, в результате которых погибло 184 человека и 60 человек пострадало. 

В связи с тем, что 3/4 всех пожаров происходят в жилом секторе и практически каждый второй вызван неосторожным обращением с огнём, следует, что прежде всего надо улучшить профилактику пожаров, обучая население.
Цель данной брошюры - помочь детям осознать важность постигаемых ими знаний, и результаты этого в будущем наверняка дадут о себе знать.

Методические рекомендации в помощь работникам  учреждений образования для работы с детьми по профилактике пожаров.

г. Симферополь, УМЦ ГЗ и БЖД АР Крым, 2006г. -42с.
Методические рекомендации подготовлены методистами 

УМЦ ГЗ и БЖД АР Крым 

Чиняевой Татьяной Сергеевной  

тел. 8 (0652) 25-73-99
kursy@ark.gov.ua

КЛАССНЫЙ ЧАС

Учитель: Ребята, сегодня мы проводим классный час на тему «Огонь - друг, огонь - враг». Как вы понимаете эти слова?
Ответы ребят.
Учитель: Огонь - одно из самых больших чудес природы, с которым человек познакомился на заре своего существования. Огонь давал человеку тепло, защищал от диких зверей, он использовался для приготовления пищи, изготовления орудий труда и охоты.
1-й ученик: С огнем древнейший человек позна​комился на заре своего существования. Это был огонь вулканов, огонь естественных газовых скважин.
Другими не менее важными источниками огня были лесные и степные пожары, возникавшие от удара молний или в результате самовозгорания ископаемых веществ - например, торфа. При виде лесного или степного пожара всё живое, в том числе и первобытные люди, в ужасе убегало, спасаясь от страшной огненной стихии.
Употребляя в пищу мясо животных, погибших при пожарах, люди смогли убедиться, что приготовленное на огне мясо гораздо вкуснее сырого. Они также узнали о таких свойствах огня, как способность обогревать, отгонять диких зверей. Полученный на таком пожаре огонь они со временем научились поддерживать, не давая ему угаснуть.
2-й ученик: Важным шагом в развитии первобытного общества явилось использование огня для плавки металла. Первым металлом, который нашел свое применение, стала медь.
Крупнейшим достижением человечества в области целесообразного использования огня явилось также получение и применение железа. При получении железа и стали одно условие осталось неизменным - это наличие огня. Его высокая температура была необходима для плавки.
Сейчас в технике широко применяется сварка и резка металлов - операции, совершаемые с помощью высокой температуры пламени горелок. Эти процессы используются при строительстве зданий, мостов, прокладке трубопроводов, при постройке судов, в производстве вагонов, автомобилей, самолетов, предметов бытового назначения. Работа двигателей внутреннего сгорания, реактивных лайнеров и, наконец, чудо XX века - полеты космических кораблей - стали возможными благодаря дальнейшему укрощению и умелому использованию могучей силы огня.
Учитель: В настоящее время трудно назвать область человеческой деятельности, где бы в самых широких масштабах не использовался огонь.
За последние годы всё большее применение в народном хозяйстве находит луч лазера. Он используется для резки и сварки тугоплавких металлов, сверления твердых пород. Большие перспективы такой луч открывает перед медициной. Многие операции сейчас делают с помощью лазерного луча. Великое будущее принадлежит «огню» атомных реакторов. Задача ученых - сделать термоядерный процесс управляемым, тогда можно будет использовать его колоссальную энергию в промышленных целях.
Огонь явился также участником многих обрядов, традиций, обычаев. В России огонь издавна используется в дни всенародных праздников в виде фейерверков. В наши дни существует традиция торжественно отмечать салютами славные победы над врагом.
3-й ученик: Во время Великой Отечественной войны было решено отмечать победы на​ших войск торжественными зал​пами в Москве. Впервые военный салют был дан 5 августа 1943 года, когда наша страна отметила одну из первых крупных побед в той войне - освобождение Орла и Белгорода. В последующем, в честь побед Советской Армии над войсками фашистской Германии, было дано 353 салюта.
Учитель: К «огненной» теме люди часто обращаются, когда возникает необходимость выбора наименований зрелищных учреждений; печатных органов, литературных произведений. Например, журнал «Огонек» или сатирический киножурнал «Фитиль». Много кинотеатров и магазинов имеют нежно-ласковое название «Огонек». И конечно, без огня не обходится празднование Нового года.
4-й ученик: Естест​венно, это не случайно, ведь новогодний праздник - один из самых древних на Земле. Берет он свое начало у древних земледельческих народов, которые считали Солнце главным божеством. В зимние дни, когда Светило опускалось к горизонту и наступал самый короткий день, думали, что Солнце умирает. Чтобы оживить его, везде зажигали костры,  скатывали с холмов охваченные  пламенем бочки или огненные диски, которые напоминали по своей форме Солнце. С тех давних пор и пришли к нам новогодние огни.
Учитель: Полагают, что «приручение» огня, умение добывать его и пользоваться им ознаменовало начало первой научно-технической революции, которая, как и последующие, повлекла за собой скачкообразное увеличение роли интеллекта и лавинное развитие производительных сил.
Но столь же быстро росла возможность возникновения пожаров. В ящике Пандоры, где, по древнему преданию, хранились всё зло и людские несчастья, бы ли, по всей вероятности, и пожары, принесшие человечеству беды, далеко превосходящие воображение создателей мифа. По мнению современных историков, один лишь пожар, уничтоживший Александрийскую библиотеку, задержал развитие цивилизации на несколько столетий - слишком многое пришлось узнавать и открывать заново. А сколько еще невосполнимых ценностей унесли пожары!
В Петербурге погибли подлинники Рафаэля, в Москве - рукопись «Слово о полку Игореве», в Мадриде - дневники Христофора Колумба, в Мексике - уникальные киноленты крупнейших мастеров кино. Список этот горек и нескончаем...
Наше время вносит в него, к несчастью, все новые, и новые до​полнения. Горят мощные нефтяные и газовые фонтаны, происходят крупнейшие катастрофы в гостиницах, универмагах, театрах, цирках, случаются пожары на кораблях и самолетах, бушуют огненные штормы в городах, лесах, степях.
5-й ученик: Пожар... Только тот, кто прошел через это испытание, может постичь весь зловещий смысл этого понятия. Треск и гул пламени; фантастические краски и переливы его отблесков; причудливые тени и извивы клубов дыма и человеческие муки; лица, искаженные болью и страхом. Не столкновение ли с этим бедствием настолько потрясло воображение людей, что породило описание ада и сатанинских ужасов и, вряд ли случайно, придало им багрово-черную окраску реального пожара?
6-й ученик: Огненной беде с ее моральными потрясениями, неминуемыми потерями и впечатляющими картинами яростной пляски пламени посвящено немало страниц в мировой ли​тературе - от Данте и Диккенса  до Куприна и Горького... И, пожалуй, ни один из великих художников не обошел сюжет пожара в своих произведениях. Брюллов и Рафаэль, Репин и Микеланджело запечатлели в своих творениях всю остроту и беспощадность злой силы огня, неизбывный ужас и страдания людей, попавших в его власть.
Учитель: Итак, пожар - явление крайне опасное, жестокое, враждебное всему живому Причины, вызывающие его, многообразны и часто глубоко скрыты. Предвидеть возникновение пожара, прогнозировать его разрушительную силу чрезвычайно трудно, ибо сама суть пожара, его поведение и развитие далеко еще не изучены. Академик Н.Н.Семенов, лауреат Нобелевской премии, признает, что «в науке об огне мы нередко становимся в ту​пик перед самыми простыми явлениями ...»
А точное и подтвержденное опытом знание всех тайн огненного явления с каждым днем становится все более необходимым. Стремительное и неудержимое развитие научно-технического прогресса - этого могучего торжества жизни и разума - проходит по сложному и часто тернис​тому пути. Реальный, окружающий нас мир заполнен противоречиями, конфликтами, проблема​ми, часть из которых - наследие прошлого, а часть - порождение еще неизведанного.
7-й ученик: Человек поставил себе на службу энергию атома, научился создавать вещества в тысячи раз огнеопаснее пороха, сумел вогнать энергию кубометров дров в наперсток ракетного горючего и сосредоточить температуру солнца в игольчатом луче лазера. И везде в этих новых творениях затаился огонь. Огонь невидимый, скрытый, сжатый до предела, связанный ядерными и магнитными полями, аккумулирующий огромную мощь. И когда этому огню удается вырваться на волю, он несет с собой могучий поток энергии, превра​щающийся, как правило, в беспощадное пламя пожаров.
Современный пожар совсем не похож на своего предшественника, бушевавшего даже ка​ких-то полсотни лет назад. Он стал острее, жестче, стремительнее, «огненнее»! Температура в очаге пожара достигает теперь тысячи и более градусов, резко возросла скорость распространения пламени.
Учитель: Совершенно неожиданно ведут себя при по​жаре, казалось бы, уже изученные материалы. Когда-то счита​лись надежными конструкции из железа, но современный пожар плавит его. Люди стали строить дома из стали, стекла, железобетона - огонь способен превратить стальные конструкции и арматуру в груду чудовищ​ных бесформенных переплетений. Человек создал массу искусственных материалов и изде​лий из пластмасс и полимеров -современный пожар выжимает из них немало опаснейших для жизни токсичных веществ. Обычная жилая квартира стала во много раз огнеопаснее из-за широкого применения пластиков в отделке интерьеров, мебели с обивкой из синтетики, множества бытовых электроприборов, вызывающих перегрузки в электросети. Вот почему так тревожны цифры статистики о пожарах, вот почему в большинстве случаев пожарные машины мчатся к жилым домам. (Приводятся примеры и цифры, предоставленные ГУ МЧС Украины в АР Крым.)
8-й ученик: Сегодня во всем мире человечество платит пожарам безумную дань. Каждый час на нашей планете вспыхивает более шестисот пожаров. На одного погибшего в огне пожара в среднем приходится 25-30 человек обожженных и травмированных. В России ежегодно возника​ет около 330 тысяч пожаров, при которых погибает 13,5 тысяч человек (1-е место в мире). Свыше 80% пожаров возникает в жилых домах, дачных и садовых доми​ках. Каждый десятый пожар происходит от детской шалости с огнем. Каждый шестой сопровожда​ется гибелью человека.
9-й ученик: Может показаться, что в океане богатств, которыми овладели люди, убытки эти невелики, а жертвы неизбежны, но отрицать существова​ние проблем пожаров сегодня ре​шаются уже немногие.
Именно, поэтому на активную борьбу против пожаров поднялись не только профессионалы-пожарные и добровольцы, в нее включились социологи и экономисты, психологи и педагоги, врачи и юристы. К ним присоединились писатели и художники, журналисты и музыканты, которые стремятся раскрыть существо проблемы художественно-пуб​лицистическими средствами.
Учитель: Дело в том, что, широко используя огонь и пользуясь с его помощью многими благами, люди адаптировались к нему и не думают о его опасной стороне. На стыке этого противоречия, в результате ложных представлений, рождается беспечное, чисто потребительское отношение к огню, вызывающее
 причины подавляющего большинства пожаров. Отсюда следует, что основной путь уменьшения пожарной опасности - это предельная внимательность каждого человека к угрозе пожаров, отчетливое понимание реальности этой угрозы. А также знание и соблюдение элементарных пра​вил пожарной безопасности, правил поведения и действия при пожаре дома, в школе и на улице. На следующем классном часе мы и будем говорить о правилах пожарной безопасности, правилах поведения и действиях при пожаре.
Примечание. При подготовке классного часа каждый ученик, задействованный в нем (либо их помощники), может подобрать к своему материалу наглядные пособия: рисунки, репродукции, фотографии, книги, статьи, песни, стихи и т.д. Остальные ребята могут заняться оформлением класса.

Цели:
Сформировать у детей чувство повышенной опасности огня; убедить в необходимости соблюдать правила пожарной безопас​ности; научить детей грамотно вести себя в случае пожара.
Оборудование: кодоскоп; рисунок-макет печки, поленницы; белый халат; каска пожарного.
Ход урока
Организация класса, вступительное слово учителя, запись числа и темы урока в тетради.
Учитель: Огонь - одно из самых больших чудес приро​ды, с которым человек познакомился на заре своего существования. Огонь дарил человеку тепло, свет, защищал от диких зверей, использовался для приготовления пищи, изготовления орудий труда. Благодаря огню человечество проникло в космос. Люди научились добывать и сохранять огонь.
Однако, выйдя из-под контроля человека, он превращается в страшное бедствие - пожар (на доске слово «пожар», идет запись в тетрадь). Пожар опасен открытым огнем, высокой температурой воздуха, ядовитыми газами, дымом. Вопрос: что же является причиной пожара? Сейчас мы посмотрим небольшую сценку «Щепочка» и постараемся ответить на поставленный вопрос. Будьте внимательны, после просмотра вы должны назвать причину пожара.
Инсценирование сказки «Щепочка»
(Нужны макеты печки и поленницы)
Рассказчик: Однажды на крестьянском дворе наломали свежих березовых дров. Дрова уложили в поленницу, а щепки собрали в ведро для растопки. Но одна щепочка, она была очень любопытна, выскочила из ведра и пошла осматривать дом. Смотрит, дверка печная открыта, а там лежит черный-черный уголек и слегка дымится.
Щепочка (удивленно): Ты кто такой? Откуда взялся?
Уголек: Я береза.
Щепочка (с усмешкой): Какая же ты береза? Я сама недавно из лесу и березу там видела, ты на нее ни капельки не похож.
Уголек (хитро): Это я теперь такой черный стал, а раньше березой был. Вот пойдем, полежишь со мной в печи и сама такой же будешь.
Щепочка (испуганно): Не пойду я в печь, там огонь живет, того и гляди, подпалит. Лучше пойдем со мной в поленнице полежим. Там сухо, тепло и уютно.
Рассказчик: А угольку того и надо. Привела щепочка уголек к поленнице, забрались они в самую середину и улеглись между дровами. Как только глупая щепочка заснула, прислонился уголек к дровам своим горячим боком и начал их подпаливать. Вот дрова темнеть начали, а щепочка спит. От дров уже дымком потянуло, а щепочка все спит и ничего не замечает. Тут дрова огнем занялись, проснулась щепочка, да было поздно. Сгорела она вместе со всеми дровами. И осталась вместо березовой поленницы лишь кучка тлеющих черных-черных угольков. И кто знает, может, один из них и есть та непоседливая, глупая щепочка.
Учитель: Назовите, что было причиной сгорания дров? А какие еще причины пожара вы знаете?
Причины пожара
(запись в тетрадь, проекция кодоскопа, причины выясняются
 в ходе беседы с учащимися.)
1. Нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации бытовых приборов(утюга, телевизора, холодильника и т.д.).
2. Нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации газовых приборов и отопительных печей.
3. Невнимательность, небрежность в обращении с горящими, тлеющими предметами и легковоспламеняющимися материалами.
4. Бенгальские огни, пиротехнические средства дома.
5.
Игра, шалость со спичками.
Учитель: Если допустить пожар, то огонь может принести большие бедствия.
Вопрос: Какие бедствия может принести огонь?

В ходе беседы выясняется: огонь уничтожает дома, постройки, леса, хлебные поля, от него гибнут люди и животные.
Изо всех возможных бедствий в нашем регионе самым страшным и частым является пожар. Ежегодно в области в огне пожаров гибнет 30-40 детей (это целый класс), в основном младшие школьники, не менее ста детей получают на пожарах ожоги и различные травмы. Главная причина их гибели и травматизма - незнание элементарных правил поведения при пожаре.
Какие же они, правила поведения при пожаре? О них нам расскажет гость - пожарный из нашей городской пожарной части...
(Запись правил в тетрадь, проекция кодоскопа.)
- Вначале почти все пожары бывают небольшими, их легко затушить. 
Поэтому следует: 
1.Быстро отреагировать на возгорание, используя все доступные средства для тушения огня (вода, мокрая тряпка, песок).
2.
Горящие легковоспламеняющиеся жидкости (спирт, бензин, керосин) лучше тушить куском плотной мокрой ткани.
3. Во время пожара отключите электроэнергию, перекройте газ.
4. Не открывайте окна и двери (это увеличит поток воздуха и, значит, усилит огонь).
5. Если сами не сможете ликвидировать очаг горения, немедленно вызовите пожарную команду по телефону «01» и покиньте помещение, прикрыв за собой дверь (не пытайтесь спасать свое имущество, не теряйте на это время и силы).
Советы пожарного:
 «Если горит человек...»
· Если на вас загорелась одежда, не вздумайте бежать.
· Постарайтесь быстро сбросить горящую одежду.
· Можно прыгнуть в любую лужу, сугроб снега, а если их нет, то падайте на землю и катайтесь, пока не собьете пламя.
· Можно накинуть на себя любую плотную ткань(пальто, одеяло), при этом голову оставить открытой.
Учитель: Спасибо пожарному за советы, но если вы все же получили ожоги, как оказать первую помощь? У нас в гостях врач «скорой помощи».
Задание: Из выступления врача выпишите в тетрадь правила оказания первой помощи при ожогах.
Врач (запись в тетрадь): Если во время тушения огня вы получили ожог:
•
Подставьте обожженное место под струю холодной воды.
· Когда боль утихнет, наложите чистую сухую повязку.
· Обратитесь к врачу.

· Если на месте ожога образовались пузыри, их ни в коем случае нельзя вскрывать.
• Если ожог сильный, то до приезда врача пострадавшего нужно напоить теплым чаем и укрыть потеплее. При шоке дайте ему 20 капель настойки валерианы.
Учитель: Спасибо на​шим гостям - пожарному и врачу. А теперь давайте посмотрим, что же вы запомнили из их бесед и наказов.
Закрепление материала в виде беседы
Учитель:
1. Что является основными причинами возникновения пожаров?
2. Что следует сделать при возникновении пожара?
3.Как оказать первую помощь?
Подведение итогов, выставление оценок за работу

 на уроке, вывод и обобщение.

Цели:
Дать учащимся общие сведения о пожаре. Развивать сообразительность, аналитические способности. Воспитывать дис​циплинированность и ответственность.
Эпиграф к уроку (записан на доске): «Пожары в жилище страшны и опасны, но мы их не пустим к себе на порог».
Учебные вопросы:
1. Общие сведения о пожаре.
2. Причины пожаров в квартире.
Ход урока
Организационный момент. Вводная информация учителя:
Подарив людям огонь, Прометей дал им возможность подняться над миром животных. Но с тех пор человечество много тысяч лет упорно осваивает проблему пожароопасности, так и не добившись ее абсолютного решения. Пожары возникают везде - на предприятиях, на транспорте, в лесах, под землей, в жилых домах и общественных зданиях.
По данным МЧС Украины, за 2005 год в Украине  произошло 92 ЧС, связанных с пожарами, в результате которых погибло 184 человека и 60 человек пострадало. В огне гибнут и получают травмы сотни людей. Всё, что накоплено годами упорного труда, огонь в течение нескольких минут превращает в пепел. Материальный ущерб от пожаров составляет многие тысячи гривен.
Особо опасны пожары в местах массового пребывания людей - это метро, театры, клубы, больницы, гостиницы, учебные заведения и т.п. Самый значительный по числу жертв пожар в одном из таких зданий произошел в мае 1845 года в театре города Кантон в Китае. В огне погибли тогда 1670 человек.
К национальным катастрофам можно отнести также пожар в гостинице «Россия» в Москве, где погибли 50 человек. Только благодаря усилиям пожарных не погибло еще свыше тысячи постояльцев.
Это случилось в феврале 1977 года. А в феврале 1999 года возник пожар в административном здании Управления внутренних дел города Самары. Тогда 67 человек погибли, более 200 пострадали, 20 пропали без вести.
60 процентов пожаров прихо​дится на жилой сектор - частные дома, квартиры, дачи. И это не случайно, так как государственный пожарный надзор за соблюдением требований пожарной безопасности осуществляется, в основном, на крупных промышленных предприятиях, учреждениях с массовым пребыванием людей, а также на особо опасных объектах. А в частном секторе осуществлять такой надзор весьма сложно. Поэтому не допускать возникновения пожаров и встречать любой пожар во всеоружии - долг не только пожарных, но и каждого гражданина.
1-й вопрос.
Так что же нам надо знать о пожаре?
Попробуйте дать пожару определение (ученики вносят несколько своих предложений). После их анализа записываем определение в тетради:
«Пожаром называется неконтролируемое горение, наносящее материальный ущерб и создающее угрозу для жизни и здоровья людей».
При каких условиях возникает пожар? 
Заслушиваем ответы учащихся и делаем выводы. 
Должны быть три условия, при которых возникает и распространяется пожар: горючий материал; источник тепла или огня; воздух. Запишем эти усло​вия в тетради. Отметим, что отсутствие хотя бы одного из них или предотвратит загорание, или прекратит уже начавшееся горение.
Далее, надо знать, что при пожаре страшен не только огонь, который пожирает и дерево, и металл, и растения с животными. У огня есть очень опасные спутники. Найдите их в учебнике ОБЖ, прочтите и запишите в тетрадях. Это ядовитый дым; угарный газ; высокая температура; плохая видимость; паника и растерянность; обрыв электропроводов и возможность поражения электротоком; обрушение конструкций (потолков, перекрытий, стен).
2-й вопрос.
 Причины пожара в квартире
При его рассмотрении также используем учебник.
Задание учащимся: прочитать раздел параграфа о наиболее частых причинах пожаров, обсудить прочитанное в парах и выбрать наиболее характерные для наших условий. На выполнение задания дается 7-10 минут. Затем выслушиваем предложения двух-трех человек и обсуждаем их.
В результате приходим к выводу, что наиболее характерными причинами пожаров в жилье являются:
• неосторожное обращение с открытым огнем;
• невыключенные электро-бытовые приборы;
· неисправная электропроводка;

· неисправные печи;

· детские шалости с огнем;
· утечка газа.
Для закрепления материала предлагается решение ситуационных задач:
•
Придя домой, вы почувствовали запах газа. Ваши действия?
а)
включу свет и позвоню по телефону « 04 »;
б)
сообщу соседям и от них позвоню в газовую службу;
в)
открою окна, перекрою газ, если запах не устранится, позвоню от соседей в газовую
службу.
•
При приготовлении пищи загорелся жир на сковороде. Ваши действия?
а)
выключу газ; сковороду плотно накрою крышкой;
б)
накину на сковороду плотную ткань;
в)
залью сковороду водой.
•
Погасло пламя газа в горелке (залила вскипевшая жидкость, задул сквозняк и т.п.). Ваши действия?
а)
попытаюсь сразу же вновь зажечь газ;
б)
перекрою газ, а потом постараюсь вновь зажечь его;
в)
перекрою газ, открою форточку, и спустя какое-то время вновь зажгу газ.
Ответы учащихся оцениваю и комментирую.
Заключительная часть
Подведение итогов урока, объявление оценок, домашнее задание.

Цели:
Рассмотреть основные правила безопасного поведения при пожаре. Создать условия для развития логического мышления. Воспитать чувство уверенности в случае экстремальной ситуации.
Эпиграф к уроку:
Пусть помнит каждый гражданин
пожарный номер - «01».
Ход  урока
Организационный момент
Прочтите вслух, что написано на доске. И запомните: чтобы опасность возникновения пожара была минимальной, существуют правила пожарной безопасности, которые нужно не только знать и понимать, но и приучить себя автоматически следовать им в повседневной жизни. 
Следовательно, цель нашего урока.
Дети пробуют назвать эту цель; их варианты комментируются учителем. Тема урока записывается в тетради.
Проверка домашнего задания
Сбор и оценивание рисунков по противопожарной тематике; выполнение тестового задания:
1.
Как вы поступите при загорании телевизора?
а)
залью его водой;
б)
немедленно отключу телевизор от сети, а затем начну его тушить;
в)
накину на него плотную влажную ткань.
2.
Как быстрее погасить пламя на человеке?
а)
залью его водой;
б)
накрою тканью или одеялом;
в)
повалю человека на землю и начну перекатывать, пока не собью пламя.
3.
Находясь дома, вы почувствовали запах горящей электропроводки. Что будете делать в первую очередь?
а) приступлю к тушению с помощью воды;
б)
отключу электричество в квартире;
в)
попытаюсь лучше рассмот​реть место, где загорелась электропроводка.
Проанализировать ответы на задания.
Устные вопросы к классу:
· Назовите три условия воз​никновения пожара.
· Что может послужить при​чиной пожара в школе и до​ма?
· Что надо помнить при обра​щении с огнем?
После ответов и их оценки пе​реходим к рассмотрению основ​ных правил безопасного поведе​ния при пожаре. С этой целью учащиеся класса разбиваются на три группы. Каждой группе дается свое задание.
Задание 1-й группе:
Составить последовательность действий на случай, если в квар​тире что-то загорелось. Что нель​зя делать при пожаре, чтобы не усилить действие огня?
Задание 2-й группе:
По каким признакам можно определить возможность заго​рания электроприборов? Соста​вить порядок действий в случае возгорания телевизора или дру​гого электробытового прибора.
Задание 3-й группе:
Какими способами происхо​дит оповещение о пожаре? И как надо действовать, если увидишь или услышишь сигнал опасности? Какие правила необходимо соблюдать при эвакуации из го​рящей квартиры?
При выполнении заданий используется учебник ОБЖ. На его выполнение дается 15 ми​нут. По истечении времени пред​ставители групп выступают со своими рекомендациями по пра​вилам действия при пожаре. Ос​тальные учащиеся могут зада​вать вопросы, делать дополне​ния. После комментария учите​ля основные правила, предло​женные группами, записывают​ся в тетради.
Заключительная часть
Подведение итогов, объявле​ние оценок, домашнее задание

Цели:
Ознакомить учащихся со средствами пожаротушения. Способствовать развитию ини​циативы, сообразительности. Воспитывать дисциплинирован​ность и собранность.
Эпиграф к уроку:
Чтобы в наш дом не пришла беда,
 будьте с огнем осторож​ны всегда.
Ход урока
Организационный момент
Объявление темы и цели урока. 
Проверка домашнего зада​ния (в виде вопросов и устных ответов):
а)
Почему в городе пожары возникают чаще, чем на селе? С чем это связано?
б)
Как можно сбить пламя, вспыхнувшее на человеке?
в)
Что нужно сделать, чтобы обезопасить свой дом от выпав​ших горящих углей из печи или камина?
г)
Какие правила поведения при пожаре вы знаете?
Вопросы на индивидуальных карточках-заданиях:
· В квартире возник пожар. Со​ставь план своих действий.
· Можно ли пожар пересидеть дома? Обоснуй свой ответ.
· Горит новогодняя елка. Со​ставь порядок своих действий.
· Ты зашел домой и почувство​вал запах горелой резины. От чего это может быть, и как ты поступишь?
· Что необходимо для процесса горения?
После ответов на устные и письменные вопросы и их крат​ких комментариев переходим к рассмотрению средств, применя​емых для пожаротушения.
Вопрос учащимся: 
-Чем мож​но загасить огонь? 
Поступают предложения: водой, веткой, тканью, огнетушителем,
 при помощи пожарной машины и т.д. 
Обобщая предложения, делаем вывод, что есть подручные средства пожаротушения и специальные (табельные).
В тетрадях составляем таблицу.
Помните, что самостоятельно можно тушить только небольшое возгорание. В любом случае нужно вызывать пожарную охрану.
А еще запомните правила вызова пожарных:
1. Назвать точный адрес, где начался пожар.
2. Сообщить номер телефона, с которого звоните, свои имя и фамилию.
3. По возможности встретить пожарные машины.
Закрепление материала
· Что можно тушить водой, а что нельзя?
· Чем, кроме воды, можно потушить огонь?
· Что относится к подручным средствам тушения пожара?
Подведение итогов урока. Объявление оценок. Домашнее задание.
	Средство пожаротушения
	Для чего применяется

	Подручные средства

	1. Вода - основное средство тушения пожара
	Можно тушить почти всё, за исключением электропроводки, горючих жидкостей

	2. Снег
	То же самое

	3. Стиральный порошок
	Для засыпки загорания в газовых шлангах, на газовой плите, небольших очагов возгорания в электропроводке и других мелких очагов

	4. Брезент, верхняя одежда
	Для тушения горючих жидкостей, жира; для прекращения доступа воздуха к очагу горения

	5.Веники из зеленых веток
	Для сбивания пламени

	6. Ведра, лестницы, багры
	Для облегчения и ускорения пожаротушения

	Специальные (табельные) средства

	1. Огнетушители
	Согласно инструкции

	2. Пожарные краны с обозначением «ПК»
	Для подачи воды с помощью пожарных шлангов к очагу пожара

	3. 
Пожарные машины
	Для тушения пожаров



Цели:
Ознакомить учащихся с по​нятием «паника»; формировать систему обеспечения личной бе​зопасности, в основе которой ле​жат индивидуальные психофи​зические и анатомические воз​можности организма.
Форма урока:
«Лабиринт действий».
Этапы урока
Мотивационно-ориентационный этап:
· чем отличаются термины «огонь» и «пожар»;
· дайте определение понятию «пожар»;
· какие вы знаете виды по​жаров?
Операционно-исполнительский этап
В нашей стране примерно 70 процентов всех пожаров воз​никает в непроизводственной сфере, чаще всего в жилых до​мах и общественных зданиях. К наиболее трагическим по​следствиям приводят катаст​рофы в общественных помеще​ниях, где собирается большое число людей. В подобных слу​чаях опасность усугубляется из-за паники: охваченные стра​хом люди не способны органи​зованно эвакуироваться. Па​ника возникает под воздейст​вием поражающих факторов пожара, осознания их опасно​сти, и охватывает большинст​во заложников огня, побуждая их как можно быстрее уйти от источника опасности. Поэто​му паника - это главный враг при эвакуации из горящего помещения. Паническое поведение зачастую оканчивается человеческими жертвами, причем паника может возникнуть и в тех случаях, когда реальной угрозы  жизни людей нет. Источник опасности может быть мнимым, а его расположение предполагаемым.
Современные здания театров, школ, гостиниц и магазинов имеют просторные помещения и продуманное устройство проходов, дверей и лестниц, что создает для их посетителей и клиентов больше гарантий безопасности. Администрация общественных заведений должна постоянно проводить с обслуживающим персоналом обучающие инструктажи по правилам пожарной безопасности и организационно-профилактическую работу, направленную на предупреждение пожаров и проявления паники при них.
Для этого разрабатываются и развешиваются в самых видных местах планы эвакуации людей из здания при пожаре, а также проводятся специальные практические занятия по отработке действий по этим планам. Кроме того, в общественных зданиях, которые посещает большое число людей, особое внимание уделяется обеспечению свободного доступа к запасным выходам, оборудованию автоматической пожарной сигнализацией, аварийным освещением на случаи пожара, необходимым количе​ством первичных средств пожа​ротушения, наличию поясняю​щих пожарных знаков.
Оценочно-рефлексивный этап: закрепление темы
Ответьте на вопросы:
а)
Что такое паника, и почему она опасна при пожарах в общественных зданиях?
б)
Назовите основные правила поведения при пожаре.
Оценки за урок. Домашнее задание.

УРОК-ЭКСКУРСИЯ
Учебные вопросы:
1. Причины пожаров в жилище.
2. Средства, используемые для тушения пожаров.
3. Правила пожарной безопасности в жилище и учебном заведении.
Цели:
Ознакомить учащихся с основ​ными причинами возникновения пожаров в жилых помещениях, средствами тушения пожаров и историей возникновения пожарной охраны в Украине. Показать на примерах и в цифрах опасность неосторожного обращения с огнем.
План урока
· Вступительное слово учителя.
· Причины пожаров в жилище.
· Средства, используемые для тушения пожаров.
· Правила пожарной безопасности в жилище, учебном заведении.
Ход урока
Во вступительном слове учитель ОБЖ говорит о том, что в наш век пожары принимают характер национальных бедст​вий. Ежегодно в мире происходит более 5,5 миллионов пожаров. Это более 600 пожаров в час. К тому же их число каждый год в промышленных стра​нах возрастает на 5 процентов, а ущерб от них увеличивается на 10 процентов. И хотя сего​дня мы воспринимаем огонь как нечто само собой разумею​щееся, кто из нас не испытывал чувства беспокойства при виде стремительно мчащихся с пронзительным воем ярко-красных машин? Кто лихора​дочно не вспоминал в этот миг, а все ли электроприборы я выключил, уходя из дома?
1.
Прежде чем говорить о причинах пожаров, целесообразно дать определение самому пожару. ПОЖАР - это неконтролируемый процесс горения, сопровождающийся уничтожением материальных ценностей и создающий опасность для жизни людей.
Среди причин пожаров в жи​лище можно выделить следующие:
· неосторожное обращение детей со спичками;
· брошенные незатушенные окурки;
· искры при огневых работах;
· неправильная эксплуатация печей, дымоходов;
· неправильная эксплуатация газовых приборов;
· неправильная эксплуатация бытовых электрических приборов.
2.
Далее мы разберем эти причины пожаров:
Неосторожное обращение детей со спичками
В 1855 году был изобретен способ изготовления бесфосфорных спичек - тех, которыми люди пользуются и по сей день. Впервые такие спички появились в Швеции, и в отличие от фосфорных их назвали «шведскими», или «безопасными».
В нашей стране действует более 20 фабрик, которые изготавливают самые разнообразные спички. Маленькие тонки соломки с зажигательной головкой пережили все моды, легко выдержали конкуренцию с механическими, газовыми и электрическими зажигалками и стали ныне, пожалуй, самым I массовым предметом потребления. Как показали подсчеты, на одну газовую плиту в сред​нем расходуется в год 150 коробков спичек. Однако самым активным их потребителем яв​ляются курильщики. Каждый из них сжигает в год примерно 180 коробков спичек.
Выпускаемые спички принято считать безопасными. И на этот счет уместно привести слова А.Эйнштейна. Однажды его спросили: «Опасна ли атомная энергия для человечества?» На что великий ученый ответил: «Не больше, чем коробок спичек. Дело в том, в чьих руках она будет». Трудно не согла​ситься с этими словами.
Действительно, сами по себе спички безопасны. Все зависит от того, в чьих руках они окажутся.
Рассмотрим потенциальную опасность, когда спички оказываются в руках детей. Попа​лись на глаза маленькому ребенку спички - интересная иг​рушка. Схватил коробок и не​уверенными движениями достает спичку. Технологию ее зажигания он усвоил у родителей. Чиркнул спичкой, весело заплясал маленький огонек…Горит огонь, подбирается ближе к пальчикам, и неожиданно нестерпимо больно «укусил». Малыш в испуге бросил горящую спичку. Куда она по​пала? Окажись она на постели, попади на скатерть или штору - и беды не миновать. Лучший способ, отвлекающий или ограждающий детей от игр со спичками, - не оставлять их без присмотра взрослых.
Игра со спичками у школьни​ков носит не случайный характер, а является результатом со​знательных действий. Естественно, в привитии навыка осторожного обращения детей с огнем весомая роль отводится школе и, конечно же, занятиям по ОБЖ.
Неосторожное обращение с огнем при курении
Обратимся к цифрам, которые, как известно, говорят лучше всяких слов. Общая масса окурков, в том числе незатушенных и бросаемых где  попало и куда попало, достига​ет 2 520 000 тонн. При этом ежегодно в нашей стране прак​тически половина пожаров происходит по причине нео​сторожного обращения с ог​нем, причем на одном из пер​вых мест стоит курение. Не лучше дела обстоят и за рубе​жом, о чем свидетельствует приведенная таблица.
Нетрудно заметить, что ку​рение - одна из самых распро​страненных причин пожаров в крупных городах мира. Наряду со специальными мерами, на​правленными на «отлучение» курильщика от сигареты, сле​дует более широко вести и противоникотиновую пропаганду. Она должна носить глубоко эмоциональный характер, об​ращаясь не только к уму, но и к чувствам человека.
А в завершение приведем еще одну цифру: в Европе каждую секунду курильщиками зажи​гается 48 300 спичек. Образно говоря, ежесекундно вспыхи​вает целый фейерверк из спи​чек, зажигающих сигареты, па​пиросы, трубки, и вся их сера «выстреливает» в здоровье ку​рильщика, а нередко становит​ся причиной тяжких пожаров, уносящих жизни многих лю​дей. И чем быстрее человек из​бавится от привычки курения, тем лучше для него самого и ок​ружающих его людей. А сде​лать это можно - было бы жела​ние. Недаром в словаре В.Даля говорится: «Привычка - непри​родная, а приобретенная по​требность. На привычку есть отвычка».
Неправильная эксплуата​ция печей и дымоходов
На территории стра​н СНГ большую опасность пред​ставляли так называемые кур​ные избы, которые были широ​ко распространены вплоть до XVIII века. Почему они так на​зывались? Печь в них не имела трубы и топилась «по-черному» - ее дым выходил в проделан​ную в потолке дырку, окно или дверь, а попутно «окуривал» жильцов избы.
В начале XVIII века был из​дан специальный указ, запре​щавший постройку курных изб в Петербурге, Москве и других крупных городах России. Воз​водились даже показательные дома с образцовыми печами - своеобразные наглядные посо​бия для строителей и печников. Такие меры были приняты от​нюдь не случайно, так как кур​ные избы с печами, которые то​пились «по черному», были чрез​вычайно пожароопасными и много раз становились причи​ной огненного бедствия.
Прошли века, изобретено центральное водяное, газовое и электрическое отопление, од​нако печи продолжают оста​ваться одним из основных видов отопления жилых домов в сель​ской местности, на дачах. При этом не удается избежать и ог​ненных ЧП.
После пожара пострадавшие обычно произносят одни и те же слова: «Кто же мог предви​деть?...». И, хоть неловко уп​рекать попавших в беду людей, приходится признать: в их не​счастье виноваты они сами.
Чтобы избежать этой беды, при кладке печей необходимо ус​тройство вертикальных и гори​зонтальных противопожарных разделок между деревянными конструкциями здания и нагре​вающимися участками печей и дымоходов. Толщина разделки должна быть не менее 38 см. Что​бы избежать загорания деревян​ного пола от выпавших головней или раскаленных углей, перед топливником следует прибивать металлический лист размером 70 на 50см.
Неправильная эксплуатация газовых приборов
Газовое отопление взрыво- пожароопасно, так как служащий топливом природный газ (метан, пропан) в смеси с воздухом образует взрывоопасную среду. Это может произойти и в жилище,  если неисправен газовый баллон  или газовая плита.
Известно много случаев, ког​да взрыв такой смеси вызывал пожар с тяжелыми последствиями.
«Пожаром века» назвала ми​ровая пресса трагедию, разыг​равшуюся 25 декабря 1971 года в 22-этажном отеле «Дай-Юн-Как» в Сеуле в результате взры​ва баллона с пропаном. Эхо взрыва еще гулко катилось по этажам, а огонь уже вовсю хо​зяйничал в здании. В считанные секунды он промчался по нейлоновым коврам коридоров. Не прошло и нескольких ми​нут, как все здание преврати​лось в громадный факел. Толь​ко через 12 часов удалось лик​видировать пожар, успевший к тому времени практически раз​рушить здание отеля стоимос​тью 5 миллионов долларов. Во время катастрофы погибли 163 человека, 60 получили ожоги и травмы.
Искры при огневых работах
Они образуются на производ​стве и в быту во время многих технологических процессов: во время сварки, резки, плавки металлов, пуска и установки электрических установок, ударов твердых веществ и т.д. Эти, а также другие виды искр не всегда безопасны и послушны человеку. В определенных условиях они способны вызвать возгорание многих горючих материалов и легковоспламеняю​щихся жидкостей.
«Посеешь искру - пожнешь пожар», об этом стоит помнить всем, кто имеет дело с далеко не безопасной искрой.
Неправильная эксплуата​ция бытовых электричес​ких приборов.
Обладая рядом несомненных преимуществ перед другими ви​дами энергии, электричество имеет весьма серьезный недо​статок: при неправильной экс​плуатации и монтаже электро​установок и электроустройств оно может легко вызвать по​жар. Основная причина - ко​роткое замыкание в электро​проводке в промышленных и бытовых приборах.
Интересные результаты по​лучены во время испытаний от​дельных электронагреватель​ных приборов. Плитки и чай​ники, включенные в сеть, вы​зывали через 20 минут нагрев опорных поверхностей до 100-150 градусов Цельсия, а через час - до 180-240 градусов. Если оставить включенным утюг, температура его «подошвы» до​стигает 400-500°С. Вследствие этого может произойти воспла​менение опорных поверхнос​тей даже при нормальном экс​плуатационном режиме.
Заметно участились случаи пожаров, вызванных загора​нием телевизоров. Согласно статистическим данным, наи​большее количество подобных возгораний возникает в суббо​ту (до 19%) , а по времени су​ток - от 20 до 23 часов. Гибель людей при таких пожарах про​исходит от вдыхания токсич​ных продуктов термического разложения.
Возникновение пожара, как правило, не является фаталь​ной неизбежностью - зачастую это результат действия (или, напротив, бездействия) людей. Поэтому не допустить пожар во власти человека. Это практи​чески осуществимо и при поль​зовании электроприборами. Надо только помнить, что про​мышленные электроустановки и бытовые приборы безопасны лишь при полной технической исправности и правильной их эксплуатации. Поэтому, во-первых, при подключении но​вых токоприемников нужно сначала убедиться, допустима ли такая нагрузка на электро​сеть. Во-вторых, за их состоя​нием следует всегда следить. И в-третьих, монтировать и ре​монтировать электрическую аппаратуру и проводку долж​ны только подготовленные лю​ди - специалисты.
Средства, используемые для тушения пожаров 
А) Ручной пожарный инструмент.
Ломы применяются для вскрытия пола, перегородок, разборки крыш, перекрытий, открывания крышек колодцев, гидрантов и других работ. Они изготавливаются из круглой стали диаметром 20-30 мм, дли​ной стержня 1200 мм. Концы ломов подвергаются термичес​кой обработке.
Багры служат для открыва​ния подшивки пола, разборки перегородок, расчистки места пожара и растаскивания раз​личных материалов. Сейчас ис​пользуют цельнометаллические пожарные багры длиной 300 см и массой до 6 кг. На одном кон​це багра имеется крюк с копь​ем, на другом - рукоятка оваль​ной формы.
Топоры, лопаты, пилы, нож​ницы для резки проводов. 
Б) Огнетушители различных типов. 
   • Огнетушитель химический пенный ОХП-10 предназначен для тушения твердых материа​лов, а также горючих жидкостей на площади не более 1 кв. метра, за исключением электро​установок под напряжением и щелочных металлов.
· Огнетушители воздушно-пенные ОВП-5 и ОВП-10 предназначены для тушения загорания различных веществ и материалов, за исключением щелочных металлов, веществ, горящих без доступа воздуха, и электроустановок, находящихся под напряжением.
· Огнетушители углекислотные выпускаются как ручные (ОУ-2А, ОУ-5, ОУ-8), так и передвижные (ОУ-25, ОУ-80, ОУ-400). Они предназначены для тушения очагов загорания различных веществ и материалов, за исключением веществ, горение которых происходит без доступа воздуха, а также для тушения электроустановок, находящихся под напряжением 1000 В.
· Огнетушители хладоновые ОАХ и углекислотнобромэтиловые ОУБ-ЗА и ОУБ-7А предназначены для тушения пожаров различных горючих и тлеющих веществ и материалов, а также электроустановок, находящихся под напряжением до 380В.
· Огнетушители порошковые комбинированные: ручные ОП-1, «Момент-2», ОП-2Б, ОП-5, ОП-10 предназначены для тушения легковоспламеняющихся и горючих жидкостей на лег​ковом транспорте (порошком ПСБ-3), тлеющих материалов (порошком П-1А, ПФ-6), а так​же для тушения электроуста​новок, находящихся под напря​жением до 1000 В (для этого служат огнетушители ОП-1 и «Момент-2»).
В) Ручные пожарные стволы.
Они предназначены для фор​мирования и направления сплошных и распыленных струй огнетушащего средства при тушении пожаров. В зави​симости от подаваемого средст​ва они подразделяются на во​дяные, порошковые, воздушно-пенные, а в зависимости от про​пускной способности и разме​ров - на ручные и лафетные. Лафетные, в свою очередь - на переносные, возимые и стацио​нарные.
Г) Пожарные рукава.
Д) Источники водоснабжения,
а также гидранты пожарные подземные, колонки пожарные, пожарные мотопомпы предназ​начены для подачи воды при ту​шении пожара.
В качестве естественных ис​точников водоснабжения ис​пользуют реки, озера, пруды и другие водоемы. Искусствен​ные источники бывают откры​тыми и закрытыми. Наиболь​шее применение получили за​крытые пожарные водоемы вместимостью 50, 100, 200 и 400 кубометров, глубиной от двух до шести метров.

ВИКТОРИНА-СОРЕВНОВАНИЕ
Цели: закрепить знания уча​щихся в области пожарной бе​зопасности; привить им навы​ки правильных действий при возгорании и оказанию помо​щи при спасении людей; на​учить быстро оценивать опас​ную ситуацию и принимать оп​тимальное решение для ее пре​одоления; побудить детей к глубокому изучению курса ОБЖ.
Место проведения: спортив​ная площадка на территории школы.
Материальное обеспечение: плакаты и стенгазеты по противопожарной тематике, а так​же представляющие призывы команд-участниц; огнетушите​ли; тазики с водой, санитарные носилки, противогазы; гимнас​тические перекладины, судей​ский свисток, столы для жюри и команд-участниц; зрители.
Ход соревнования
1-й этап.
Практическая часть — пожарная эстафета 
(2 команды по 5 человек) 
Ведущий: Думаю, нет нужды убеждать вас в том, на​сколько важно хорошо знать правила пожарной безопасно​сти и уметь правильно дейст​вовать в экстремальной ситуа​ции. Но прежде чем присту​пить к выяснению этих знаний, для начала проведем пожарную эстафету, посмотрим, насколь​ко вы готовы к преодолению трудностей, которые могут воз​никнуть как при возгорании, так и при спасении попавших в беду людей.
Командам предстоит посос​тязаться в быстроте и силе: сна​чала гладкий бег на 40 метров; затем подтягивание на перекла​дине: мальчики - 10 раз, девоч​ки - 3 раза.
Пробежав дистанцию и под​тянувшись, в центре на обрат​ном пути 1-й участник от каж​дой команды готовит к приме​нению огнетушитель.
После проверки судьями пра​вильности применения огнету​шителя 1-й участник быстро бе​жит к финишу и касается ру​кой плеча 2-го участника ко​манды. Тот бежит к стулу, где лежит противогаз, и быстро на​девает его.
В это время 3-й и 4-й члены команды находятся в готовно​сти транспортировать пострадавшего на пожаре. От них тре​буется правильно определить его состояние. Представитель жюри - врач вручает им отпе​чатанное на отдельном листе описание признаков ожога. Ре​бята должны его квалифици​ровать и сообщить результат судье. Правильный ответ оце​нивается в 10 баллов, за непра​вильный высчитываются штрафные баллы. Оценив ре​зультат, судья разрешает осу​ществлять перенос пострадав​шего на носилках в «безопас​ное место». Здесь высшая оцен​ка - 5 баллов.
Последний, 5-й член каждой команды, участвует в самом не​обычном конкурсе: «выжива​ние в условиях задымления». Но поскольку создавать задым​ление нельзя, роль дыма может выполнить вода, налитая в та​зы. Участник должен опустить лицо в воду и выдержать так, задержав дыхание, как можно дольше. Нормативное время -35 секунд, это проходной балл. Каждая последующая секунда пребывания в воде оценивается дополнительным баллом. По​беждает команда, набравшая больше баллов.
2-й этап.
Теоретический — викторина
Ведущий: Сейчас мы переходим к викторине. Коман​дам будут задаваться вопросы, отвечать на которые нужно бы​стро, ибо в реальной опасной си​туации времени на размышле​ние тоже может не оказаться. Так что быстрота и правильность ответов станут главными крите​риями для жюри при начисле​нии баллов.
1-й конкурс - конкурс капита​нов по знанию элементарных ос​нов пожарной безопасности.
Ведущий: Вам будут предлагаться вопросы, на ко​торые нужно дать ответы с комментариями. Время на под​готовку - одна минута. Кто готов, поднимает руку. Оценки - по пятибалльной системе. Каждая неточность наказыва​ется штрафным баллом, под​сказка - тоже. 
Вопросы:
· Какими способами можно вызвать пожарную охрану? (По телефону «01», через переговорное устройство в лифте, по​слать нарочного, привлечь вни​мание соседей или прохожих
криками из окна или с балкона, с помощью радиофицирован​ных машин, по номеру «01» с мобильного телефона.)
· Нужно ли выбивать во вре​мя пожара окна в комнате?(Нельзя, так как приток све​жего воздуха усилит горение.)
· Почему горящий бензин нельзя тушить водой? (Бензин легче воды, поэтому вода опус​тится вниз и не окажет никако​го огнетушащего эффекта.)
· Почему во всех учрежде​ниях двери должны открывать​ся наружу? (Чтобы при эваку​ации людей не создавалась дав​ка и столпотворение.)
· Какая бочка представляет большую опасность: пустая или наполненная бензином? (По​рожняя, так как внутри может образоваться взрывопожароопасная концентрация бензиновых паров.)
· Можно ли включать свет, если произошла утечка газа? (Нельзя, ибо при возникновении искры может произойти взрыв.)
· Почему в домах с печным отоплением дымоходы на чердаках всегда побелены? (На побеленной поверхности замет​нее трещины и щели, через которые могут проникнуть дым и огонь.)
Как потушить горящую одежду на человеке? (Его нужно остановить, повалить на землю и катать, пока не погаснет пла​мя; можно накрыть плотной тканью или верхней одеждой, ос​тавив голову открытой.)
В е д у щ и й : Будем счи​тать, что капитаны достаточно размялись, и ужесточим их ис​пытания. Теперь каждый из них получит вопросы на кар​точках и всего 10 секунд на раз​мышление.
Вопросы на карточках:
· Назовите причины возник​новения пожаров в быту (Ку​рение в нетрезвом виде, остав​ленные без присмотра печи и электроприборы, игры детей со спичками, перегрузка напря​жения  при одновременном включении в розетку несколь​ких нагревательных приборов.)
· В каких случаях при пожаре применяются углекислотные огнетушители? (При туше​нии всех видов горючих мате​риалов и электроустановок под напряжением.)
· Вы находитесь на третьем этаже горящего здания. Выход на лестничную клетку отрезан огнем. Вы рискуете задохнуть​ся в дыму. Ваши действия? (Бе​ру простыни или срываю што​ры, крепко связываю их между собой, привязываю к трубе или батарее и стараюсь спуститься по ней вниз.)

· Можно ли тушить горящую электропроводку водой? (Если она под напряжением, нельзя, сначала ее нужно обесточить.)
2-й конкурс - тестирование команд.
Ведущий: Переходим к испытанию соревнующихся коллективов. Командам пред​лагаются вопросы о порядке действий человека, оказавше​гося в экстремальной ситуации, и 3 варианта ответа. Макси​мальная оценка - 3 балла, ошибка - 0 баллов. Время на подготовку — 3 минуты. Коман​ды получают карточки с вопро​сами, отмечают свои ответы и сдают их ведущему.
Вопросы:
-
Если случится пожар, как вы будете действовать?
(Позвоню по телефону «01»; позову на помощь соседей; убе​гу, никому ничего не сказав.)
•
Если комната начала напол​няться густым дымом, что вы станете делать?
(Открою окно или дверь; буду продвигаться к выходу; закрою рот и нос мокрым носовым плат​ком и ползком буду пробирать​ся к выходу.)
•
Что нужно предпринять, ес​ли при приготовлении пищи за​горелся жир на сковородке?
(Накрою ее мокрым полотен​цем; залью водой; попытаюсь вынести сковородку на лест​ничную площадку и вылью ее содержимое в мусоропровод.)
•
Вы разжигаете газовую пли​ту. Спичка погасла, а газ не зажегся. Что вы будете делать?
(Перекрою газ; достану вто​рую спичку; перекрою газ и попробую тягу.)
•
Как вы поступите, если на опушке леса горит прошлогод​няя трава?
(Пройду мимо; забросаю огонь землей, захлестну ветками; сооб​щу о пожаре взрослым.)
•
Вы увидели, что малыши бросают в огонь бумагу, незнако​мые предметы и аэрозольные баллончики. Как поступите в этом случае?
(Пройду мимо; остановлюсь и объясню, что это опасно; по​пытаюсь переключить их вни​мание на другое занятие.)
3-й конкурс - работа с рисун​ками.
Ведущий: Цель следу​ющего конкурса - определить, насколько глубоко наши сорев​нующиеся усвоили правила по​жарной безопасности. Командам будут предложены карточ​ки с рисунками, на каждой изо​бражена одна из опасных ситу​аций и фраза по пожарной безопасности, в которой нужно восстановить недостающие слова. За правильный ответ начисляется максимальное число -5 баллов, за не совсем точный - 3 балла, за неправильный – 0 баллов. Учитывается также, какая из команд быстрее выполнит все задание. Каждая команда получает комплект из 9 рисунков (одинаковых).
Ответы на рисунки:
· ... приводит к пожару! (Неосторожное обращение с огнем)
· ... курить в постели. (Опасно)
«... вблизи легковоспламеняющихся предметов. (Не устанавливайте телевизор)
«... электропроводкой с поврежденной изоляцией. (Опасно пользоваться)
· Не оставляйте... (детей без присмотра.)
· Не сушите белье... (над газовой плитой.)
· ... чердаки и подвалы (Содержите в чистоте и порядке)
· Не храните на балконах.,(горючие предметы.)
· ... электроприборы без контроля. (Не оставляйте включенные)
4-й конкурс - выявление источников опасности.
Ведущий: Теперь вы даем каждой команде по одинаковому рисунку на тему: «Ребенок на кухне». Нужно найти максимум источников возмож​ного пожара и травм ребенка не кухне. Их должно быть не менее десяти. За каждый назван​ный источник - один балл. На подготовку ответа отводится 7 минут. Команда, выполнившая задание полностью и раньше других, имеет шанс получить поощрительные баллы.
Перечень опасностей, изоб​раженных на рисунке:
1. Маленький ребенок на кух​не один, в окружении всяких опасностей. 
2.Кухонные полотенца су​шатся над плитой.
3. Из крана льется горячая вода.

4. На плите что-то жарится в сковороде без крышки.
5. В столе бутылка с уксусом.
6. Шнур электрочайника – с поврежденной изоляцией.
7. В одну электророзетку включены электрочайник, магнитофон, тостер и микроволно​вая печь.
8. Спички лежат прямо на плите на уровне роста ребенка.
9.
На столе стоит пепельница с не затушенными окурками.
10. Кухонный коврик смор​щился.
11. Возле двери валяется иг​рушка, о которую можно спотк​нуться.
12. Ручка сковороды обраще​на наружу от плиты.
13. Электрочайник стоит на самом краю стола.
Жюри подводит общие итоги и передает результаты ведуще​му. Тот не только называет ме​ста и количества баллов, но и комментирует наиболее труд​ные вопросы, ситуации и отме​чает особо отличившихся уча​стников.

ОБУЧАЮЩИЙ УРОК-ИГРА
Цели:
Обобщить знания по проти​вопожарной безопасности; ак​тивизировать интерес учащих​ся к пропаганде противопожар​ной безопасности; воспитывать уважение к профессии пожарного. Формировать сплоченный детский коллектив. 
Участники:
Две команды по 5 игроков. Судья матча (старшеклассник или родитель).
Ведущий - классный руково​дитель.
Жюри из 3-4 человек (следят, чтобы не было подсказок).
2-3 старшеклассника для про​ведения игр с болельщиками. 
Плакаты:
«Спички не тронь, в спичке -огонь».
«С огнем играть опасно - это всем должно быть ясно!» «Будьте осторожны с элект​роприборами! » «"01" - единый телефон по​жарных и спасателей». «Помоги друзьям своим, объ​ясни: опасен дым!» «Для забавы и игры спичек в руки не бери!»
На классной доске должен висеть красочный плакат с номера​ми вопросов, а также плакат для подсчета голов.
Ход урока
Играют две команды по 6 че​ловек. Они рассаживаются в оп​ределенном порядке:
• • •   - НАПАДАЮЩИЕ - • • •
• •   - ЗАЩИТНИКИ - • •
•   - ВРАТАРЬ - •
Производится «вбрасыва​ние»: задается один вопрос-за​гадка. Кто первым ответит, тот начинает игру и выбирает но​мер вопроса для противника. Первыми обсуждают вопрос в течение 15 секунд нападающие. Если у них нет ответа, то 10 се​кунд отводится на раздумыва​ние защите. Если и у них нет ответа, то должен дать ответ вратарь. Совещаться можно только в одной линии.
Если ответ дан командой не​верно, то команде «забивается гол», и опять производите «вбрасывание». Если же ответ правильный, то капитан команды выбирает номер вопроса дл соперников. 
Вопросы:
· Какие средства тушения пожара вам известны? (Вода, песок,огнетушитель, земля, брезент и т.д.)
· Чем лучше смазывать место ожога - маслом или спиртом! (Ни в коем случае ни тем, ни другим - только холодная вода, снег или лед.)
· Почему при пожаре внутри помещения нельзя открывать окна и двери? (При открытых окнах и дверях происходит при​ток свежего воздуха, и огонь разгорается сильнее.)
· Что нужно делать, если в квартире много дыма? (Уста​новить, где находится источник задымления; вызвать пожарную  охрану, пробираться к выходу на четвереньках или ползком, прикрыв дыхатель​ные пути тканью, лучше всего смоченной в воде; по пути плот​но закрывать все двери, чтобы преградить дорогу огню, или постараться выйти на балкон.)
· На сколько минут может за​держать огонь плотно закрытая дверь? (Не менее 15 минут.)
· Что делать, если на тебе или на другом человеке загорелась одежда? (Не бежать, так как огонь при этом усиливается; по​валить пострадавшего на землю или на пол и катать его, пока не собьешь пламя или накинуть плотную, не синтетическую ткань.)
· «Пожарный» и «пожарник». Чем различаются эти слова? 
        (По​жарные - это те, кто тушат по​жары. А пожарниками когда-то давно называли нищих кресть​ян, которые под видом погорель​цев собирали подаяния. Сейчас пожарниками называют поджи​гателей От чего чаще всего гибнут люди при пожаре: от огня, ды​ма? (От угарного газа: достаточ​но двух-трех вдохов, чтобы полу​чить сильное отравление про​дуктами горения.)

· Каковы основные правила поведения при пожаре? (Преж​де всего вызвать пожарную ох​рану: позвонить по номеру «01», через соседей и т.д.; в ри​скованных случаях не терять времени на спасение имущест​ва; главное — любыми способа​ми спасать себя и других, по​павших в беду, особенно детей и пожилых; надо обязательно
послать кого-нибудь навстречу пожарным подразделениям, чтобы дать им необходимую информацию: точный адрес, крат​чайшие подъездные пути, что горит, есть ли там люди.)
· Почему нельзя выливать в раковину горящее масло из ско​вородки? (Масло легче воды, его брызги будут отскакивать от хо​лодной и мокрой поверхности, и есть риск получить ожоги.)
· Можно ли заливать телеви​зор водой? И если да, то при каких условиях? (Можно, но перед этим нужно выключить
телевизор из розетки или обес​точить квартиру через элект​рощит; воду нужно заливать через отверстие в задней стен​ке и при этом стоять обязатель​но сбоку или сзади телевизо​ра, так как может взорваться кинескоп.)
· Почему пожарная машина красного цвета? (Красный цвет - цвет огня. Цвет у машины красный для того, чтобы води​тели автотранспорта могли ее видеть издалека и уступать ей дорогу.)
Как помочь человеку, по​лучившему ожог при пожаре? (Первым делом, подставить обо​жженное место под струю хо​лодной воды; когда боль утих​нет наложить чистую сухую по вязку; ни в коем случае не сма​зывать ожог маслом, жиром, спиртом или кремом; дать обез​боливающее средство, напоить теплым чаем и укрыть потеп​лее; при шоке дать настойку ва​лерианы.)
· Что делать, если загорелся утюг? (Отключить электричест​во; накрыть утюг шерстяным одеялом, тяжелой тканью и плотно прижать, чтобы не попа​дал воздух.)
· Как не упасть, эвакуируясь по пожарной лестнице? (Не нервничать; не смотреть вниз; прижиматься ближе к лестни​це; спускаться, развернувшись спиной к стене; делать останов​ки, чтобы отдохнуть.)
· Сколько времени требуется при пожаре, чтобы выгорела современная трехкомнатная квар​тира? (Всего 15-20 минут.)
· Что у пожарных означает слово «рукав»? (Рукавом пожар​ные называют матерчатый про​резиненный шланг для подачи воды при тушении пожара.)
· Что делать, если пожар в подъезде? (Ни за что не выхо​дить в подъезд; звонить «01»; уплотнить входную дверь мок​рой тканью; постараться выйти на балкон или открыть окно и звать на помощь. Если же вы в подъезде, двигайтесь к выхо​ду, держась за стены, при этом старайтесь как можно дольше задержать дыхание, защитить нос и рот шарфом или платком, не заходить в лифт, не подни​маться на верхние этажи.)
Загадки для «вбрасывания»:
1. Шипит и злится, а воды боится. (Огонь.)
2. Летала мошка – сосновая ножка, на стог села - всё сено съела. (Спичка.)
3.Висит - молчит, перевер​нешь - пена летит. (Огнетушитель.)
4.
Огонь - беда, и вода – беда а хуже нет беды, когда нет...
(ни огня, ни воды.)
5.
Какие слова зашифрованы на карточке: «ожпар и мды»?
(Пожар и дым.)
Игры с залом
1.
Ребята слушают вопросы учителя и, если согласны, все хором должны отвечать: «Это я, это я, это все мои друзья!» 
(Материал для игры разрабатывается учителем).

2.
«Разложи по порядку». Для ознакомления детей с порядком действий при пожаре готовятся карточки с иллюстрациями. Карточки участники должны разложить по порядку и объяснить каждую из них:
•
Сообщение по телефону «01» о пожаре.
· Спасение людей и имущества, лесов, животных.
· Приезд пожарных машин
· Действия людей до прибытия пожарных.

· Тушение пожара.
· Оказание первой помощи пострадавшим.
3. «Я - пожарный». Играют два-три человека. Они по очереди должны называть атрибуты пожарного, оборудование  пожарной  машины, средства тушения пожара. Выбывает из игры тот, кто за несколько  (10-15) секунд не называет ни одного предмета.
4. «Немой телефон». Только с помощью жестов изобразите то, что указано на карточке.
· Я играл со спичками и поджег шторы на окне!
· Я почуял  запах  дыма. Вызывайте пожарных!
· Помогите! Горит утюг, а воды нет.
Награждение победителей. Подведение итогов
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